## 松江区石湖荡镇东 被评 为第 批 E 海 市级乡 村 旅 游 重 点村. 吸 引 众多游

客 打





## Ⅰ 绿皮火车里喝咖啡吃点心

在石湖荡镇东夏村浦江之首的人口处,记 者远远就看到了一辆绿皮火车停靠在站牌旁, 这一极具年代感的场景吸引了不少市民、游客 走近打卡,

顾斌斌说:"这里曾是石湖荡火车站,建干 1908年,是当时沪杭铁路沿线较早的火车站。 对于老石湖荡人来说,这个站点是一个记忆很 深的存在。"

2020年,浦江之首景区对火车站的部分样 貌进行"复原",从外引进了绿皮火车,并在车 厢内进行了功能改造,目前这里既是游客服务 中心,也是供游客拍照打卡、休闲、饮食的"火 车集市"。

许久未看到过绿皮火车的记者迫不及待 地走进了车厢,走在前面的是一对从上海市区 来的老夫妻,阿姨看到绿皮火车很亲切,也很 意外: "来之前不知道这里还有个火车站,正好 看到就上来了,我们对绿皮火车还是有感情

棕色的皮沙发、淡绿色窗帘、每张桌子上 还摆了一盏油灯……车厢内整体装饰营造了 一种复古风。

沿着纵向的车厢一路走,尽头是"火车酒 吧",这里桌椅是用油桶改造而成,还布置了一 个复古的公用电话厅,适合作为拍照背景,旁边 的架子上摆放了一本本已经泛黄了的连环画。

累了饿了,可以在车上休息片刻,喝咖啡 吃点心。这里不仅有饮品和冰淇淋提供,还有 当地特色小吃,比如荡里米糕、荡里肉粽、荡里 青团、烧麦小笼,以及枣花酥、佛手酥、蛋黄酥 等糕点。

"要不要来一杯咖啡,现磨的。"一名身穿 蓝色工装的营业员间道。

这里咖啡种类不多,有4款经典口味:美 式、拿铁、卡布奇诺、玛奇朵,价格在二十多元 到三十多元不等。想喝茶的,有大红袍、龙井、 普洱、白茶……在绿皮火车上吃份点心配一杯 茶饮,别有一番体验!

## Ⅰ 感受三江汇流的潮涌碰撞

走下火车,记者随着景区工作人员步入 "浦江之首"景区,这里是松江三大名片之一, 同时也是国家 AAA 级旅游景区。

"浦江之首"又名"浦江源头"或"浦江 源",这里地处"黄浦江零公里处",也是著名 的松江二十四景之一"浦江烟渚"。斜塘江、圆 泄泾在此处汇集,经横潦泾流入黄浦江……作 为三江汇源之处,"浦江之首"由此得名。

第一眼就看到"彩虹色"步道,据介绍,游 客很喜欢坐在这里拍照打卡。

沿着步道向前走,一侧可看到江水上行驶 着的货船,一侧是江南风格的园林景观,沿路 还有治水先贤的雕像。

"整个景区类似一个三角形的形状,可以 把它想象为一艘巨轮。"工作人员说,在"船 头"的位置有一座"疏流利运"宝塔。

走过"疏流利运"宝塔就可向东遥望黄浦 江,身处"黄浦江零公里处"感受三江汇流的潮 涌碰撞。记者注意到这里有个石碑,刻着"浦江 之首"四个字,不过"首"字上写了三个点,这 也是特意而为,象征着"水"

往回走时, 记者来到了仿古建筑风格的

"春申堂",里面展陈了许多精美的木雕、砖雕作 品;地下还有一处"水文化展示馆",馆内设有 水文、水景、水韵、水情四大区域, 让观众生动了 解浦江的水资源、水变迁、水历史以及水文化。

## Ⅰ 喝米奶茶、吃柴火饭……

有了吸引市民游客打卡的国家级旅游景 区, 东夏村近年来更是打造了一系列景区配套 的旅游相关业态。

走进东夏村, 平整的柏油马路两侧有着不 同风景:一边是粉刷洁白的村屋墙体;一边是满 眼绿色的田园风光……围栏将大片的草坪围了 起来,旁边路牌写着"荡里有米农场,设置有露 营区、马术俱乐部、采摘园、团建拓展场地等区 域。

而这些业态的建成还要从几年前说起。借 助于"浦江之首"的地理优势,东夏村将发展的 目光投向了旅游专业。

2021年,石湖荡镇与国盛集团合作成立思 尔腾茸城科技服务有限公司,建设"浦江之首 1800 亩·生态人文乡旅融合社区", 打造了一 个"荡里有米"IP和"荡里有米产业社区",把 "米"有关的好吃的、好玩的融合在一起。

"我们所在的位置是沈家浜,这里打造了 个以'米'为主题的社区,包括餐厅、农场、茶 店等业态。"思尔腾策划运营经理孙兴龙首先 就带着记者来到了这家"有米茶点",这里的产 品多以大米为原料制作,有米布丁、米糕、米浆、 米奶茶等。

记者品尝了米奶茶,这是用松江大米炒香 后捣碎, 倒入水中制成茶底再加上不同的配料 制作而成……一口喝下去嘴里都是浓浓的米香

"我们还研发了大米汽水,之前在奉贤吴 房村,我们用黄桃做了汽水,那么到了松江,就 用松江大米打造一款汽水。"在有米餐厅里,记 者看到了这款大米汽水,在餐厅里还能吃到本 地农家菜。

餐厅对面则是难得一见的在十片上用柴火 烧的"阿婆菜饭"

"我们当时找了3个村才找到一个老师傅 会砌这种土灶,本来只做了一个灶,后面吃菜饭 的人越来越多,发现一个灶来不及做,就又砌了 一个。"孙兴龙说,做饭的是村内两位烧了几十 年菜饭的阿婆。

据了解,"阿婆菜饭"是用本地产大米、现 摘的青菜与咸肉,放猪油和菜油翻炒而成的 ……烧好的菜饭还有一层锅巴,这可是菜饭的

从"阿婆菜饭"走到"有米农场"只需几分 钟的时间,在农场里蔬菜采摘算是常规项目,惊 喜的是,这里还能露营、骑马、射箭、划皮划艇、 甚至体验直升机。

"叮叮叮",露营基地的工作人员正在搭建 帐篷: 不远处的射箭馆里一个大叔埋头组装设 备……"这个周末,农场会有一个300多人的 大团来团建。"孙兴龙告诉记者,五一期间农场 将迎来人流高峰,许多场馆都要提前做好充足 的准备。

记者了解到,目前东夏村的民宿正在设计 阶段,未来在东夏村除了尝美食、体验游玩项 目,还能在这里住上一晚,深度体验这一"城市 后花园"。

晨报记者 杨婷婷 摄影报道

